

Олег Кострома

г. Гомель, Гомельская епархия БПЦ

ГОМЕЛЬСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЕПАРХИЯ В ОТРАЖЕНИИ СМИ

Общественное мнение о православной церкви во многом строится на основе той информации, которую предлагают своей аудитории СМИ (светские и церковные). Информационные ресурсы церкви обладают в Беларуси и на Гомельщине, в частности, широкой аудиторией. Так, в 2019 г. в среднем за сутки официальный сайт Гомельской епархии просматривался более 2000 раз [1].

Православными журналистами и представителями духовенства используются многие современные информационные технологии в их деятельности. Это возможности видеохостинга «YouTube», а также крупнейшей социальной сети в мире Facebook. Информационный отдел Гомельской епархии использует возможности прямой трансляции, для чего на видеохостинге «YouTube» был создан канал «Фавор», позволяющий в режиме реального времени всем желающим наблюдать за богослужениями или же услышать поздравление правящего архиерея с тем или иным церковным праздником. С помощью таких технологий выполняется не только просветительская, катехизаторская, но и миссионерская функция церкви. Священнослужители в последние несколько лет принимали участие также в программе «Добрый вечер, Гомель», ток-шоу «Главная тема» на гомельском телевизионном канале.

Одним из направлений деятельности Информационного отдела Гомельской епархии является разработка, развитие и сопровождение её официального сайта [2]. Сайт служит источником информации о мероприятиях епархиальных структур. Материалы, представляемые на сайте, ориентированы на широкую аудиторию посетителей: священнослужителей и православных христиан, а также сомневающихся людей и тех, кто делает первые шаги в православной вере. В последнее десятилетие собственные сайты появились практически у всех приходов и монастырей Гомельской епархии. Следует отметить журнал «Сретение», издаваемый приходом иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» г. Гомеля, который имеет также и интернет-версию [3].

В СМИ большое внимание уделяется отражению деятельности правящего архиерея: это богослужения, визиты в другие города и епархии, встречи с другими церковными иерархами, обращения владыки к своей пастве по случаю праздников и значимых дат церковной жизни, посещение родильных домов, учреждений здравоохранения и др. [4]. Помимо деятельности епископа, СМИ (как церковные, так и светские) фиксируют факты проведения различных церковных праздников и мероприятий. Соответствующим примером могут служить празднования в честь покровителей семьи и брака святых Петра и Февронии (крестный ход в честь этих святых состоялся в г. Светлогорске в 2019 г.) [5], благотворительная деятельность епархии и др.

На интернет-сайте Гомельской епархии размещается информация о собраниях епархиального духовенства, заседаниях Епархиального совета, церковного суда [2].

Не остаются без внимания СМИ сюжеты, связанные со строительством и освящением храмов, часовен на территории Гомельской епархии. Это храмы как в самом Гомеле (к примеру, звонница или часозвоня на проспекте Октября г. Гомеля), так и за его пределами (в д. Рогинь Буда-Кошелевского района, о чём писала пресса в 2018 г.) [6].

Следующая тема, поднимаемая в прессе – известные иконы в Гомельской епархии (например, в д. Бывальки Лоевского района). Широко освещаются торжества, связанные с культом св. Иоанна Кормянского, днём его памяти.

Журналисты пишут о библейско-богословских курсах при Гомельской епархии, в частности, выпусках курсантов. Регулярно пишут СМИ и о балах православной молодежи в г. Гомеле, к примеру, о Пасхальном бале православной молодежи, духовных выставках, презентациях церковной литературы [4].

Белорусская православная церковь и её Гомельская епархия принимают активное участие в патриотических мероприятиях, проводимых в Беларуси. В прессе публикуются также интервью со священнослужителями, рассказывающими о смысле и значении патриотизма в жизни церкви и общества. На страницах периодической печати получили отражение сюжеты о сотрудничестве церкви и Вооруженных Сил РБ, в частности, пограничных войск. В этих материалах, как правило, говорится об освящении храма на территории определённой воинской части, присутствии православного священника на церемонии принятия присяги военнослужащими и т. д. [7].

СМИ пишут на тему истории православной церкви на территории Гомельщины. Обзор материалов СМИ, интернет-публикаций, а также научных сборников показывает, что в фокусе внимания исследователей история православия на Гомельщине XX в. [8]. Более ранняя история остаётся пока ещё во многом «белым пятном». Большое внимание в СМИ уделяется освещению мероприятий в рамках Свято-Покровских образовательных чтений, проведение которых уже стало традиционным, а сама идея проведения которых принадлежит правящему архиепископу Стефану [9].

Можно выделить группу публикаций, в которых даётся объяснение смысла и значения таинств, церковных праздников, темы духовности в широком смысле. Так, в этих публикациях рассказывается о личном духовном опыте отдельного верующего человека, священнослужителя (например, в 2018 г. в местной прессе появилась публикация «Путь к вере», в которой священник из агрогородка Широкое Буда-Кошелевского района повествует о собственном духовном опыте, пути к служению иерея) [7].

Таким образом, анализ печатных изданий и интернет-материалов о православной церкви позволяет сделать вывод, что её деятельность достаточно широко освещается как светскими, так и церковными авторами. Сами представители церкви используют современные информационные технологии для информирования общества (возможности видеохостинга «YouTube», крупнейшей социальной сети Facebook, возможности онлайн-трансляций и т. д.). Аудитория церковных СМИ достаточно многочисленна.

Преобладающие темы, связанные с церковью и поднимаемые в СМИ, это: деятельность правящего архиерея; богослужения, церковные праздники; восстановление и освящение храмов, часовен; участие церкви в культурных, научных мероприятиях, организация выставок, балов молодёжи; церковь и патриотизм; история православия, отдельных храмов; смысл церковных праздников, обычаев; опыт духовной жизни.

В епархиальных отчётах, проанализированных нами, среди существующих трудностей отмечается, что «многие координаторы говорят о нежелании светских СМИ сотрудничать с приходами, а переданные в редакцию статьи не всегда печатаются» [1]. Необходимо всестороннее изучение причин подобной ситуации. Перспективным представляется дальнейшая работа по совершенствованию качества публикаций и материалов, авторами которых являются представители церкви, сотрудничество и консультативная помощь со стороны епархиальных структур светским авторам, которые пишут на церковную тематику, большее внимание к темам, связанным с церковной жизнью и вызывающим значительный интерес в обществе, совершенствование интернет-сайтов (например, появление рубрик, где можно задавать вопросы священнослужителям), увеличение числа электронных версий церковных периодических изданий. Отдельной строкой следует отметить актуальность увеличения количества публикаций, посвящённых вопросам православной духовности, что востребовано как церковной аудиторией СМИ, так и всеми, интересующимися православием и современной Белорусской православной церковью.

Список использованных источников

- 1 Отчет «О деятельности Информационного отдела Гомельской епархии Белорусского Экзархата Московского Патриархата в 2019 году». – 26 с.
- 2 Гомельская епархия. Режим доступа : <http://www.eparhiya.by>. – Дата доступа : 12.09.2020.
- 3 Сретение. Режим доступа : <http://www.sretenie.hram.by/>. – Дата доступа : 12.09.2020.
- 4 Отчет Информационного отдела за период с 01 января 202 года по 12 июня 2012 года. – 16 с.
- 5 Хомищевич, Д. День семьи, любви и верности : [в Светлогорске прошел крестный ход, посвященный покровителям семьи и брака – святым Петру и Февронии] / Д. Хомищевич // Светлагорскія навіны. – 2019. – 11 ліпеня. – С. 5.
- 6 Отчёт о деятельности Информационного отдела Гомельской епархии Белорусского Экзархата Московского Патриархата в 2018 г. – 22 с.
- 7 Отчёт о деятельности Информационного отдела Гомельской епархии Белорусского Экзархата Московского Патриархата в 2016 г. – 20 с.
- 8 Грищенко, И. Гомельское православное братство на рубеже XIX–XX веков / И. Грищенко, С. Юрис // Временник: Церковно-исторической комиссии Гомельской епархии : Вып. 1. – Гомель: Барк, 2019. – С. 102-111; Друзенюк, О. В. Условия работы уполномоченного Совета по делам религиозных культов на Гомельщине во второй половине 1940-х г. / О. В. Друзенюк // От идеи – к инновации : материалы XXVI Междунар. студ. научн.-практ. конф., Мозырь, 25 апреля, 2019 г : в 2 ч. Ч. 2. – Мозырь : МГПУ им. И. П. Шамякина, 2019. – С. 148.
- 9 Отчёт Информационного отдела Гомельской епархии Белорусского Экзархата Русской Православной Церкви за 2013 год. – 21 с.